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2016年暑期社会实践参考主题

一、参考主题
（一）理论宣讲：学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神
（二）国情观察：全面深化综合改革，学习聚焦“十三五”规划
（三）主题教育：纪念中国共产党成立95周年、中国工农红军长征胜利80周年主题教育实践
（四）关注三农：深化农村改革，促进“三农”发展
（五）创新创业：培育创新创业意识，提升创新创业创优能力
（六）志愿服务：弘扬志愿者精神，践行社会主义核心价值观

（七）其他主题
二、重点活动内容
（一）学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神
今年是五四运动97周年，“五四”前夕，习近平总书记又通过贺信和到有关高校视察，对青年成长成才作出重要指示，在视察中国科学技术大学并在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上发表重要讲话。全校各级团学组织、广大团员青年要深入学习践行习近平总书记系列重要讲话精神，以“矢志艰苦奋斗，勇于创新创造”为主题，通过“四进四信”、“百生讲坛”等理论和实践学“习”活动，积极践行“勤学、修德、明辨、笃实”八字要求，结合青年信息吸收迅速、视角独特新颖、表达方式丰富的优势，深入家乡、深入农村乡镇、深入基层街道等，开展加强对讲话精神的阐释解读、推动形成学习贯彻讲话精神热潮的暑期社会实践活动。
（二）全面深化综合改革，学习聚焦“十三五”规划 
今年是全面深化综合改革的关键之年，是国家打响全面建成小康社会决胜仗、实施“十三五”规划的开局之年，为进一步认真贯彻落实中央、省委党的群团工作会议精神，全校各级团学组织、广大团员青年要充分发挥在创新推进“四个全面”战略布局、贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念中的重要作用，要结合财经政法类高校的学科优势，更加有效地引导全校广大团员青年投身“四个全面”的广阔实践，围绕主题开展形式丰富、内容扎实的社会实践活动。
（三）纪念中国共产党成立95周年、中国工农红军长征胜利80周年主题教育实践
今年是中国共产党成立95周年，也是中国工农红军长征胜利80周年，全校各级团学组织、广大团员青年要抓好用好这一重大契机，大力开展对广大青年的爱党爱国主义教育和革命传统教育活动，以“学党史、知党情、跟党走”为主题，结合“两学一做”学习教育，通过举行“主题团日、征文演讲、分享座谈会、主题报告会、主题教育实践”等活动，深入开展党史党情、团史团情和校史校情教育，以暑期社会实践作为载体，鼓励和引导广大团员青年赴爱国主义教育基地、革命老区、烈士陵园、抗战纪念地等场所举行回顾长征历史、纪念访谈、主题祭扫、参观瞻仰、志愿服务等活动，引导学生重温党的光辉历程，缅怀革命先辈的丰功伟绩，为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。
（四）深化农村改革，促进“三农”发展
2016年4月，习近平总书记在我国农村改革的主要发源地小岗村召开农村改革座谈会时强调，要从全面建成小康社会全局出发，坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，加大推进新形势下农村改革力度，加强城乡统筹，全面落实强农惠农富农政策，促进“农业基础稳固、农村和谐稳定、农民安居乐业”的重要目标，紧紧扭住“发展现代农业、增加农民收入、建设社会主义新农村”的工作任务。全校各级团学组织、广大团员青年要进一步贯彻落实中央“精准扶贫”重要工作部署，根据“文化、科技、卫生”三下乡主题，围绕“智力扶贫、人才扶贫、产业扶贫、信息扶贫、资金扶贫”等方面，积极发挥自身优势特点，组织开展贫困地区青少年扶贫行动、大学生返乡志愿服务等项目活动，调查研究新常态下农村改革的重点问题，设计开展符合调研地需要的实践活动，形成有质量、有深度、有观点的调研成果。
（五）培育创新创业意识，提升创新创业创优能力
根据党中央、国务院关于深化高校创新创业教育改革的最新部署和要求，按照教育部和上级团组织对大学生创新创业工作的具体指导意见，全校各级团学组织应把推进创新创业创优工作作为服务青年的重中之重，通过组织暑期各类创业实践活动，积极培育青年学生创新创业意识，结合“创青春”大学生创业大赛、“挑战杯”大学生学术科技作品竞赛、 “互联网＋”大学生创新创业大赛、“大学生创新性实验计划项目”等各类创新创业活动，激发创新创意潜能，提升创新创业创优能力。
（六）弘扬志愿者精神，践行社会主义核心价值观
全校各级团学组织、各类公益志愿服务组织、广大团员青年可通过“青年志愿服务公益项目大赛”、“大学生志愿服务西部计划”、“返乡大学生志愿服务行动”等项目，围绕“阳光助残、关爱农民工子女、邻里守望与为老服务、环境保护与节水护水、扶贫开发与应急救援、文化宣传与网络文明、禁毒教育与法律服务、理论研究与基础建设、公益创业”等主题开展各类志愿服务活动，通过实际行动奉献服务社会，积极弘扬和践行社会主义核心价值观。
（七）其他主题
学校以经济学、法学、管理学三大学科为主干，哲学、文学、史学、理学、工学、艺术学等多学科交叉融合、协调互动，各院团委（团总支）应以创建“校级大学生社会实践基地”为契机，做好社会实践品牌项目（团队）的管理和指导。广大团员青年可立足自身专业，自拟主题、自选角度，将课堂学习的专业理论知识与具体实践活动相结合，将学院特色、学科优势、专业特长与社会需求相结合，在解决实践遇到问题的过程中积累社会经验，全面锻炼和提升综合素质和能力，注重实践过程中的线上线下宣传，力求通过实践活动形成高质量、有深度的社会实践成果，努力打造一批基础扎实、科学规划、创新发展的共建实践基地，不断涌现出有特色、有影响优秀的社会实践品牌项目（团队）。
