
中南财经政法大学通识教育选修课程管理办法（试行）

中南大教字【2012】3号
为提高通识教育选修课程的教学质量，规范通识教育选修课程的管理制度，进一步在本科生中加强通识教育，特制定本办法。

    一、通识教育选修课程的性质与类别

通识教育选修课程是我校本科教学课程体系的重要组成部分。它是一套旨在夯实基础、提升素质、开阔视野、强化通识的跨学科教学体系，培养学生具有多学科思维方式和综合分析问题的方法与能力，促使科学精神与人文精神相结合，满足学生个性化发展需要，意在培养积极参与社会生活、有社会责任感的、全面发展的社会人和国家公民。

通识教育选修课程体系由哲学与方法论、人文社会科学、自然科学、艺术等四大模块构成。
    二、通识教育课程建设与管理机构

学校成立“通识教育课程建设指导小组”，负责我校通识教育选修课程的建设与管理工作。组长由学校主管本科教学工作的副校长担任，成员由相关学院、职能部门的主管领导、教授组成。该机构办公地点设在教务部，每学年向学校本科教学指导委员会报告我校通识教育选修课程建设工作，并组织协调通识教育选修课程的开设认定及管理工作。

三、通识教育选修课程开设与遴选

1．开设条件

符合通识教育选修课程的性质及教学目标，具有较系统的教学内容、稳定的课程教学团队，并能够连续开设。

2．教师应具备的条件

教学团队负责人应具备副教授及以上职称，教学团队成员必须具备讲师及以上职称，一般应具有开设课程的主体知识的专业教育经历，若无专业教育经历，应在申报课程时提供相关研究或经历的证明材料。

3．教学团队的组织条件
所申报开设的通识教育选修课程均应组织教学团队，教学团队成员不少于3人，每位成员所开设的通识教育选修课程不多于2门。

4．开设申请

学校教务部每学年定期接受通识教育选修课程的申报，学院组织教师自主申报。教师根据教务部发布的通识教育选修课程开设申请通知要求，填写《中南财经政法大学通识教育选修课程开设申请表》，并附课程教学大纲、备选教材等书面材料，经学院审核同意后，提交教务部审批，一经批准即纳入教学计划。

5．遴选原则

（1）符合学校课程建设总体规划和通识教育选修课程教学目标；

（2）能对不同领域的知识进行综合交叉，提供多元化的认识视野和多角度的思维方式；

（3）培养学生的思辨力、创新力和批判精神；

（4）课程内容强调价值导向性，注重对学生进行人文精神、科学素养和学识的培育；

（5）有利于学生心智的健康发展；
（6）教学方式上注重方法传授与启迪思维。
    四、通识教育选修课程的建设与评估

（一）建设方式

学校将采取规划建设与自由申报相结合、重点与一般相结合的原则，建设一批高水平、具有我校办学特色的通识教育选修课程。由教师自由申报，并通过遴选的通识教育选修课程列为一般建设的通识选修课程，学校将组织力量对该类课程进行评估，凡正常开设一轮的，视为验收合格，学校将给予建设经费5000元。重点规划建设的通识教育选修课程从已稳定开设3学年以上、教学质量高、受到学生欢迎且符合我校特色的一般建设的通识教育选修课程中遴选，凡列为重点建设通识教育选修课程的，首期资助额为2至3万元，后续资助额和期限根据课程开设和建设情况而定。

（二）评估方式

学校组织教务部、学院、教学督导三方对开设的通识教育选修课程进行不定期评估。评估内容主要包括，教学内容与教学目标的一致性、教学质量、学生选修情况、课程建设情况、教学团队的稳定性等。通识教育选修课程纳入学生网上评教系统。评估结果将作为课程停开认定和重点建设课程遴选的重要依据。
    五、通识教育选修课程停开管理

为保证通识教育选修课程质量，若出现下列情形原则上停止开设：

1．内容偏离通识教育选修课程目标；

2．连续两次因选课人数每次不足40人；

3．课堂教学的多数时间内学生到课率不足三分之一；

4．课程名称及教学内容与专业必修课和选修课基本重合。

任课教师若出现下列情形将取消其课程主讲教师资格：

1．无正当理由不接受教学任务；

2．投入精力不够，没有完成该课程教学内容及目标；

3．教学方式与方法陈旧、落后；

4．学生网上评教连续三轮评分低于85分。

课程停开或主讲教师资格取消由学校通识教育选修课程建设指导小组认定。教师对认定结果有异议，有权提出申诉。申诉受理机构为学校本科教学指导委员会。凡停开的通识教育选修课程，将取消或停止课程建设的资助。
    六、其它

本办法自颁布之日开始实施。未尽事宜由通识教育选修课程建设指导小组负责解释。

