附件1：

2013年湖北省自然科学基金面上项目申报指南

（一）光电子领域

1、电子与信息系统：

围绕信息的获取、传输、处理、存储、显示及应用研究；涉及电子科学与技术、通信与信息系统、信号与信息处理及相关交叉学科领域的基础理论与关键技术研究。

2、计算机科学技术：

计算机科学与技术领域及相关交叉学科领域的基础理论与关键技术研究，涉及计算机科学理论、计算机体系结构、软件工程与软件方法学、计算机网络与信息安全、多媒体与虚拟现实等研究方向。

3、控制理论、模式识别、人工智能等：

网络环境下控制系统的理论与方法；机器人环境感知与多机器人协调控制；网络信息处理与理解；生物信息的提取、识别与应用。

4、光电子：

高密度光存贮、光显示新技术与器件；高速实时光信息和图像获取与处理；光量子信息理论与实验研究；超快激光与超快过程的新现象与新技术研究。
（二）生物医药及人口与健康领域

1、临床常见重大疾病的发病机制与早期诊断和预防研究

2、转化医学在临床中的应用和研究，如各类新技术新方法在临床疾病诊断、靶向治疗中的应用和开发研究。

3、创新药物的开发与研究。面向常见重大疾病，尤其是针对特异性靶点和关键环节的靶向药物的研发。

（三）农业领域

1、植物、作物、微生物和分子生物的研究：

植物的系统发育和演化的理论与实践；植物种质保存与种质创新；作物遗传改良、栽培与耕作、种质资源与遗传育种；重要经济作物的生物技术应用基础研究；微生物物种资源与基因资源研究；微生物代谢途径及调控研究；生物大分子互作、蛋白质组学、分子生物学与基因组学新技术新方法。

2、动物、畜牧、兽医和水产的研究：

动物的系统发育和演化的理论与实践；动物物种鉴定、描述、分类和动物保护；畜、禽、蚕、蜂种质资源保存和优异基因发掘及其功能基因组学研究；农业动物遗传育种与繁殖及杂种优势的分子数量遗传机理；畜禽饲养环境控制及粪污无害化处理；动物重大疾病快速诊断的新技术新方法研究。水产生物遗传育种、水产资源与保护、水产动物营养与饲料、水产生物免疫与病害控制。

3、生态、林木、园艺、植物营养与植物保护的研究：

植物生理生态；陆地、湖泊生态系统与全球变化；保护生态学与恢复生态学；森林资源与信息学；森林培育学；林木遗传育种学；园林规划与景观设计以及与林业研究相关的新技术与新方法；果树学、蔬菜学与瓜果学、园艺学、园艺作物采后生物学和食用菌学；植物营养遗传与生理、肥料与施肥科学、养分资源与养分循环、作物-土壤互作过程与调控；植物病理学、生物防治、植物保护生物技术。

4、食品科学的基础研究：

食品科学基础；食品生物化学；食品加工的生物学基础；食品微生物与生物技术；食品营养与健康；食品贮藏与保鲜；食品安全与质量控制。

（四）新能源、新材料与先进制造领域

1、以功能为导向的化学合成、表征与应用研究：

新型无机功能材料的合成、表征及应用研究；新型功能配合物、超分子化学和配位聚合物的研究；无机材料的功能化组装与复合；无机物质构效关系及其材料与器件研究；纳米材料的化学合成与应用技术；信息光电材料化学的基础研究及应用；无机物生物效应的化学基础理论和含金属生物大分子、无机仿生过程研究；分子以上层次的生物化学研究；化学反应、物质结构和性能调控的基础理论研究；表征物质的化学结构分析、形态分析、能态分析、动态分析等。
2、有机功能分子合成及应用：

功能分子的宏观和微观研究、体相和表面界面研究、动态和静态研究；有机化学的分子设计与制备、分子识别与组装；新型有机功能材料的合成及应用研究；具有生理活性的、结构新颖的天然有机化合物的合成技术以及仿生合成理论研究；单分子、分子聚集体以及凝聚态中的化学键形成机理研究；纳米体系中的基本物理化学问题；理论化学的新方法及其在生命、材料、环境和信息等领域中的应用研究；新催化材料及催化反应机理及原位动态表征技术及其在能源、资源与环境领域的应用研究；化学过程分析和环境分析；化学与人口健康、食品、农业、能源、环境、新材料等交叉领域的分析研究等。

3、高分子化学与材料：

高分子凝聚态物理新概念、聚合物结构和相变的研究；聚合物结晶、液晶和玻璃化等转变过程的规律探索；高分子新理论与计算模拟；高分子材料合成新方法和新技术研究；高分子材料结构与性能的关联；环境友好可降解高分子材料的研究；高性能的高分子材料制备及应用研究；特种纤维、新型纤维和纺织面料的加工与应用；生物医药高分子材料；智能材料与仿生高分子材料；高分子材料与环境、能源相关研究。

4、金属材料、无机非金属材料的制备及其结构性能表征：

金属及其合金、金属基复合材料、新型金属功能材料的组织结构与性能；金属材料化学成分、微观结构、表面界面、尺寸效应、杂质与缺陷；金属材料的腐蚀、磨损问题研究。

新型无机非金属功能材料、有机-无机杂化材料、陶瓷基复合材料、铁电压电材料的制备及性能表征；低维材料的制备技术、纳米材料功能化修饰及性能表征；无机非金属材料的表面与界面研究、结构功能一体化复合材料研究；高性能、低成本、高可靠性材料的制备技术研究；能源新材料、生物医用材料和生态环境材料；用新理论、新技术、新工艺提高和改善传统无机非金属材料基础研究。
（五）资源与环境领域

1、污染防治与生态环境保护研究

水域污染治理、泥沙与污染物相互作用研究；利用空间遥感数据及野外观测数据，对土地变化过程、农田水文过程、城市空间格局演化、区域自然资源与环境问题及区域分异特征的研究；退化生态系统恢复与重建的生态学研究；水处理、水管网系统与优化、空气净化、城镇垃圾处置与资源化、环境污染控制与修复等方面新理论。

2、资源开发研究

水资源可持续利用与管理及水信息学的新理论与新方法研究；物质分离与纯化特别是矿物与环境作用相关基础，特色资源与矿产资源全组分利用、物质循环如冶金废弃物再资源化；成矿作用的地质地球化学过程和矿床形成后的保存发育问题及其地球动力学背景；具有潜在应用前景的成矿成藏作用及资源探查技术研究。 

3、灾害防治研究

土木工程基础设施与结构的灾害作用及失效机理与性态控制；环境有害因素和生物的交互作用；污染水体及污染土壤修复机理及技术。

