“红旗团支部”评选条件及申报表

一、“红旗团支部”评选条件

   （一）“红旗团支部”评选对象：
哲学院本科一年级、二年级和三年级团支部，其中已获得校级“红旗团支部”的团支部不在本次评选之列。
（二）“红旗团支部”评选条件

“红旗团支部”申报基本条件：高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，积极推进创先争优活动，坚持服务大局、服务社会、服务青年；有一个作风优秀的领导班子，有一套科学高效的工作制度；团的整体和谐，内部机构健全，能够组织带领团员青年开展积极向上的活动；团的工作稳步发展，效果突出，影响广泛，彰显时代特性。

1、思想建设
以毛泽东思想，邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，认真学习贯彻党的十八大及两会会议精神，贯彻落实科学发展观，深入推进创先争优活动，切实加强团支部思想建设。定期组织理论知识学习，开展形式多样的爱国爱校教育，增强团员青年的班级荣誉感和社会责任感，引导团员青年向有理想、有道德、有文化、有纪律的“四有”新人靠拢。围绕学习党的十八大精神、两会精神以及“中国梦”，积极开展形式创新，内容充实，影响广泛的团日活动。积极响应上级团组织号召，及时有效地向班级团员传达上级思想动态，积极引导班级团员青年积极参与学校、学院的各类活动，为班级、学院、学校的发展出力献策。
2、组织建设
团支部机构健全，支部成员分工明确，有较强的协调联动能力，团支部工作有序进行。换届及时，换届方法程序合理，公正、公平、公开。团支部考评制度完善，公正、公平、公开。严格按照程序做好“推优入党”工作，定期适时了解班级入党积极分子思想动态，并指导入党积极分子按时向党组织汇报思想。
3、作风建设
团支部成员对待班级团员真诚，形成良好的班级氛围。团支部成员在班级建设中群策群力，不断提高班级凝聚力。团支部成员在班级组织建设中勇于承担责任，严于律己，宽于待人，适时开展批评与自我批评活动，自觉接受班级团员的监督，并及时改正自己的错误言行。团支部成员个人修养良好，道德品德高尚，学习勤奋，具有开拓创新精神，工作踏实肯干，政治理论素养较高，遵纪守法，集体荣誉感强，能起模范作用。
4、日常工作
团支部组织活动、例会等规范化，做有详细记录和总结，记录和总结保存完好。适时组织班级同学进行体育项目友谊赛、联谊活动，促进班级内部及班级间的交流，增进班级同学感情。团支部在班级中的威信高，对班级工作进行思想指导、组织协调，且效果好。适时组织班级同学开展志愿服务活动和相关实践活动，培养同学们的综合能力。积极参与校级、院级的各项活动、会议，并认真贯彻落实。积极与其他班级团支部联系交流合作，与其他团支部关系良好。按时足额收缴班级团费，并按时如实填写《团支部工作手册》。认真对待并按时上交上级团组织需要的各种资料，及时高效完成上级团组织交予的其他任务。
5、支部活动
围绕重大节日、纪念日及重大事件及时开展内容健康向上、形式新颖丰富、突出本单位特色、时代感强的班级团日活动。积极引导或组织班级同学参加文化、科技的课外学术科技活动。积极倡导、引导或组织班级同学参加大学生社会实践。长期坚持引导或组织班级团员青年参加青年志愿者服务，社会影响良好。举办的班级活动有各种形式的宣传，且宣传效果良好，影响显著。所举办的班级活动同学参与度高，增强班级凝聚力，对同学产生积极影响。举办的班级活动有效利用学校资源，并有一定程度的创新。举办的班级活动积极向上，贴近生活，杜绝形式主义。活动完毕后及时进行总结，并做好相关材料的存档备份工作。
   （三）“红旗团支部”评选要求：

各班团支部干部应对照相应的申报条件，如实填写并上交“红旗团支部”申报表格及相应材料（包括电子版和纸质版，字数控制在3000字以内，可另附相关影像图片、媒体报道、荣誉证书复印件等资料）。
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