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一、团校一班
实践部门：校团委组织部
学员人数：40-60人
校团委组织部是校团委直属职能部门，主要负责团的思想政治引领和价值引领、团学组织建设、团学骨干培养和基层团务管理工作，目前下设办公室、基层工作部、社会实践部、培训部四个部门。
（1）办公室：负责内部协调、公文编纂、组织文化建设、人员培养与考核、参与制度修订、文件管理以及组织部其他日常事务处理等工作。
（2）基层工作部：负责学生干部和团员信息统计、团费收缴、对各学院团学工作进行日常考核等工作。
（3）社会实践部：围绕寒暑期社会实践和大学生社区挂职活动开展组织筹备、审核立项、结项评优、成果展示、经验分享等系列工作。
（4）培训部：负责组织开展以“青年马克思主义者培训班”“团学骨干培训班”“团校培训班”为主体的“分层次一体化”团学骨干培养工作。
二、团校二班
实践部门：校团委宣传部（学生舆情与新媒体中心）
学员人数：60-90人
校团委宣传部（学生舆情与新媒体中心）是校团委直属职能部门，主要负责团的宣传思想教育、团学组织新媒体建设、校园文化宣传、内外宣传报道、学生舆情引领的工作，目前下设办公室、新媒体运营中心、艺术设计中心、新闻中心、舆情中心、网络影视中心六个部门。
（1）办公室：负责协调沟通、通知联络、组织培训和文件管理等工作。具体负责校园宣传品管理、团学集市审批等工作、宣传栏等宣传窗口的管理工作、宣传部会议记录及周记整理、工作月报材料整理等以及共青团工作年鉴的整理工作。
（2）新媒体运营中心：负责校团委官方平台的运营与维护，通过微信、微博、QQ、今日头条等新媒体平台运营工作，传递青春讯息、反映青年动向、宣传青年典型。
（3）艺术设计中心：依托Adobe Photoshop, Adobe Illustrator, Clip Studio Paint等多种平面图像处理软件，创作平面设计作品以及绘画作品协助宣传工作开展，拥有“小宣手账”“小宣大调查”等新媒体栏目，创作中南大特色系列文化产品。
（4）新闻中心：聚焦于校园新闻，向校内外媒体报道、推送共青团组织各项工作和活动、先进典型和优秀事迹、青年思想动态等。
（5）舆情中心：关注广大团员青年思想动态、校园生活及舆情热点，肩负开展学生舆情调研、社会调查、信息整理等工作的任务；运营校团委官方网站；在重大校园活动或晚会开展直播，传递青年之声。
（6）网络影视中心：运用Adobe Premiere, Adobe After Effects, Vegas Movie Studio等多种软件，结合拍摄与后期、特效等多项工作，发掘校园热点，制作在多种平台上同步推送的视频作品。拥有“小宣本周谈”“中南大怎么说”等新媒体栏目，并拍摄制作校内重大活动专题视频。
三、团校三班
实践部门：校团委社团管理部
学员人数：80-120人
校团委社团管理部是校团委的学生社团管理服务机构，主要负责服务、教育、监督、管理和引导大学学生社团，为学生社团活动创造广阔和规范的环境，维护广大学生社团及其会员的切实利益，目前下设办公室、监察部、新媒部、文宣部、外联部、事务部、项目部、社团文化研究部八个部门。
（1）办公室：负责沟通联络、文书编审、章程拟定、会议筹备、绩效考核、学院考核、人员调配等工作。
（2）监察部：负责社团活动监察、财务管理、权益维护等工作。
（3）新媒部：负责学生社联微信公众平台“社彩中南”的运营工作。
（4）文宣部：负责宣传方案设计、海报视频制作、新闻稿件采编等工作。
（5）外联部：负责对外交流、联系赞助、组织策划“百团大战”等工作。
（6）事务部：负责社团事务处理、社团考核推优等工作。
（7）项目部：负责举办社团巡礼节、指导社团活动等工作。
（8）社团文化研究部：完成社团课题研究、立项资助、办法修订等工作。
四、团校四班
实践部门：校学生会
学员人数：70-105人
校学生会是在学校党委和上级学联的领导下，在校团委具体指导下的全体在校大学生的群众性组织。学生会以“自我教育，自我管理，自我服务、自我监督”方针为指导，团结全校同学，发挥桥梁与纽带的作用，促进校园精神文明建设，为全校同学成长成才服务，目前下设秘书处、学术部、新媒体中心、公关联络部、生活服务部、体育部、权益部七个部门。
（1）秘书处：负责学生会常规工作、制度编订、材料文书、财务及档案管理、月度考核及学生代表大会、“五四”综合表彰优秀学生会评选等重要活动的组织工作。
（2）学术部：负责校内学生学术活动的组织开展工作，如人文大讲堂、MODEL APEC、“希贤杯”之“诗话中南”诗歌散文创作大赛、“博学中南”文化知识竞答挑战赛、“思辩中南”校园主题辩论赛等。
（3）新媒体中心：负责校学生会活动宣传和校学生会微信、微博等官方平台运营工作。
（4）公关联络部：构建并维持良好的校企合作关系，做好校会活动的物资保障；加强校际合作，相互走访学习；承办协办校内大型活动(主要负责场控、礼仪、物资)。
（5）生活服务部：负责文明校园的创建活动，为学生日常生活提供服务与便利，特色活动有女生节游园会、生活小贴士、文明寝室评选等。
（6）体育部：承办校级以上大型体育赛事(校园篮球联赛、足球赛等)；协调校内体育场地的借用；担任体测工作人员；运营部门网络平台宣传体育最新动态。特色活动有校园全明星篮球赛、新生杯篮球赛、校足球赛等。
（7）权益部：权益部立足普通同学的需求，注重倾听同学们呼声，反映同学们诉求。通过建立校领导沟通机制、日常调研机制，推动校园民主建设，保障同学们合法权益。
五、团校五班
实践部门：校志愿者协会
校志愿者协会是在校党委和上级志愿者工作部门领导下，在校团委具体指导下的以“服务社会、服务他人”为工作目标，以推进校园精神文明建设为活动宗旨，以“奉献、友爱、互助、进步”为基本准则的青年学生志愿服务组织，目前下设秘书处、项目部、事务部、联络部、新媒体运营中心、宣传设计部六个内设部门，以及尼加提·雪莲花志愿服务队、红十字志愿服务队两个志愿服务组织。
1.内设部门
学员人数：60-90人
（1）秘书处：负责校志协日常活动组织、信息传达、公文撰写、内部绩效考核、经费审批管理及后勤保障工作。
（2）项目部：负责全校各级志愿服务项目跟踪培育、“厚德杯”青年志愿公益项目大赛、“志愿公益嘉年华”“雷锋月”“爱心五月行”等系列主题活动。
（3）事务部：负责全校志愿者注册、招募、培训、考核评优、工时认证及志愿中国平台管理。
（4）联络部：负责与校内外各级各类志愿服务组织交流联络、各学院志协月度考核、管理全校志愿者资料库以及选树志愿服务典型。
（5）新媒体运营中心：主要负责校志协官方微博、微信、QQ平台运营，发布志愿服务活动信息及相关新闻采编，负责汇总各学院志愿服务活动宣传材料。
（6）宣传设计部：主要负责校志协各类活动展板、海报、视频设计制作，中南大志愿服务文化产品设计。
2.校级志愿服务组织
学员人数：视各实践单位需要而定
（1）尼加提·雪莲花志愿服务队：是以我校管理学博士、全国首位少数民族支教博士研究生、全国最美志愿者尼加提·艾买提名字命名的校级学生志愿服务组织。旨在凝聚各民族大学生的团结力量，帮助和扶持校内外贫困、弱势等群体，关心每一个人生阶段需要帮助和陪伴的人们。
（2）红十字志愿服务队：长期活跃于无偿献血服务、疾病防治宣教、社区关爱帮扶、急救知识普及等多个领域，践行国际红十字运动“人道、公正、中立、独立、志愿、统一、普遍”的基本原则，以深厚的文化底蕴推动学生公益服务锐意进取，成为团队发展探索的新主旨。
六、团校六班
实践部门：校大学生艺术团
学员人数：视各实践单位需要而定
校大学生艺术团是校团委指导的学生艺术团体，积极开展各项校园文化艺术活动，努力丰富大学生的课余文化生活，提升大学生专业艺术素养，助力高雅校园文化艺术氛围建设。
（1）文艺部：策划和组织大型学生文艺活动(如：迎新晚会、“足尖上的青春”校园舞蹈大赛、“山音竹韵”校园民歌大赛等)；协助校大学生艺术团及各学院举办文艺活动、校际文艺活动交流。承办“高雅艺术进校园”“文澜小剧场”等校园内外晚会活动。
（2）声乐团：是集合唱、重唱、独唱、阿卡贝拉无伴奏重唱为一体的多元化声乐团体，代表学校参加各级演出和比赛。
（3）舞蹈团：是代表我校学生舞蹈整体水平的艺术团体，主要负责参与校内及校外各大型活动的开闭中场表演。
（4）管乐团：是湖北省第一支交响管乐团，负责承办“未央乐章”室内乐沙龙、“爱乐中南”送毕业生大型管乐交响音乐会等多台大型演出。
（5）山水民乐团：负责举办“文澜小剧场”之“国乐华章”年度民族管弦音乐会、“文澜小剧场”系列民乐沙龙等形式多样的演出活动。
（6）清音京剧团：负责承办“京韵百花”京剧专场等特色活动，传承国粹艺术瑰宝。
（7）主持人工作室：以培养全方位的主持人才、打造“中南金话筒”为目标，主要负责为校内外各级晚会及赛事输送优秀主持人。
